www.shfzb.com.cn

□法治报特派记者 徐慧 魏艳阳

海南省保亭黎族苗族自治县新政镇什那村和报导村深居大山、交通不便,这两个传统农业村地处偏僻,当地产品无法及时输出,一直找不到行之有效的 发展路子,是县里出了名的"贫困村"。

自从被海南省委政法委确定为定点扶贫村以来,省委常委、政法委书记刘星泰高度重视什那村和报导村脱贫攻坚工作,就如何帮扶多次作出指示,要始 终把脱贫攻坚作为第一战场、第一考场,尽锐出战、迎难而上。同时,省委政法委亦先后选派优秀干部担任第一书记并兼任乡村振兴工作队队长,用心用情 用力抓产业、抓发展、抓治理,在产业扶贫、法治扶贫、文明扶贫上下足了功夫。

日前,记者来到什那村和报导村,感受两村的新变化、新气象。

## 海南省保亭县新政镇什那村、报导村抓产业抓发展抓治理走出特色脱贫路

# 美好乡村画卷徐徐展开

#### 发展特色产业 走出脱贫路

"大家快来快来,白羽蛋鸡 40 元一只, 全程谷物饲养不打激素。"不久前,新政镇 的旅游驿站举办了一场爱心扶贫鸡销售专场 活动,前来购买的村民络绎不绝,纷纷为消 费扶贫奉献爱心。售卖白羽蛋鸡的养殖基地 位于报导村,是该村借助蛋鸡养殖合作产业 助力扶贫的特色路径。报导村委会驻村第一 书记、乡村振兴工作队队长肜群旺向记者介 "通过企业联结贫困户参与,企业每年 还能拿出 10 万元给报导村委会 45 户建档立 卡贫困户分红。在实现经济效益的同时,给 入股贫困户带来收入。

除此之外,为进一步发展农村高效经济 拓渠道、找出路,任驻村干部以来,肜群旺 访遍辖区的10个行政村,搞调研、提建议, 与各村振兴工作队一起结合自身的特点制订 切合实际的振兴工作计划,还帮助村民成立 了黄牛、黑山羊等合作社。同时, 带队前往



工作人员在为白羽蛋鸡放置饲料

乐东、东方实地调研学习哈密瓜、榴莲等高 效农业的种植技术, 充分利用产业扶贫助推 发展,有效促进了村民增收

走进什那村,一条条宽敞的通村路直达 村委会,沿路上的通组路、产业路纵横交 错,村民种植的农产品生机勃勃,绿意盎 然。驻村工作队结合地域优势, 在坚持发展 橡胶、槟榔、益智等传统产业的同时,还主

抓黄秋葵、豇豆、朝天椒等 乡村特色项目,有效推动了 "去年行情好, 产业发展。 什组村小组的一名农户仅种 植了1.3亩的豇豆,便有了 4万余元的收入,那是相当 可观的!" 什那村委会驻村 第一书记、乡村振兴工作队 队长林旭掰着手指头向记者 开心地算起了数。

为积极引导农户发展种 植特色产业, 驻村工作队还 帮助农户申请种苗、提供肥 料,鼓励贫困群众结合自身 实际,扩大冬季瓜菜种植面 积增加收入。并督促指导种 养殖农民专业合作社组织人

社群众参与合作社生产经营, 建立利益联结 机制,做好带贫益贫工作,切实解决了贫困 农户最关心的"一股了之、一分了之"问

如今,在多方探索下,报导村和什那村 已经培育出了新的发展观念,通过"公司+ 合作社+贫困户"模式,走出一条企业带 动、产业扶贫的道路。

### 治理村容村貌 增强幸福感

产业发展欣欣向荣,什那、报导村的村 容村貌在精心治理下也焕然一新。

"现在只要不懒、勤劳动,这样给我们 评的积分还能去超市换生活用品呢。"说起 村里的扶贫政策,报导村委会什梯利村小组 的贫困户黄启轩十分欣喜,他觉得,没有什 么比看得见的鼓励更来得实在。

原来, 什那、报导村通过利用"脱贫攻 坚惠农超市"开展积分兑换工作,驻村工作 队及村小组每周、每月按照评分指标,对农 户人居环境、遵纪守法、配合工作、家庭美 德、积极劳动等方面进行联合评分, 把过去 '送钱物上门"转变为"劳动换物资",让更 多的贫困群众有尊严地接受扶助,以此充分 调动贫困群众参与扶贫的积极性, 有效提升 了脱贫主体意识。有不少村民都纷纷表示要 用良好的表现争取得到自己想要的生活用 品,助推乡村文明建设。

"现在讲卫生,谈文明、树新风已经成 为全村人的自觉行动,这使村容村貌得到进 一步美化、绿化、亮化,群众环境意识逐步 增强,昔日脏乱差现象已不见踪影,人居环境综合整治行动收到了明显效果。"林旭介

记者经采访了解,两村积极推进文明乡

风、淳朴民风、良好家风建设,努力打造乡 村文化振兴的新阵地。通过在村民中开展 "立家规、传家训、树家风"和引导村民制 定完善村规民约、开展星级文明户评选、优 秀党员联系岗评选、借"七一" 要节日慰问表彰优秀党员、军烈属、退伍军 人等活动,大力传承发展农村优秀传统文 弘扬美好家风。同时, 还积极开展文明 创建活动,建立村规民约,成立文明劝导 队、村民红白理事会, 开展治酒、治懒以及 结合征地解决乱葬乱埋等问题, 引导村民移 风易俗, 有效提高了村民文明意识。

如今,平坦宽阔的村路,一排排绿树迎 风摇曳,四处活跃着村民的身影,每个人的 脸上洋溢着幸福的笑容,一幅幅乡风文明、 乡村美丽的美好画卷正在徐徐展开。

## 法治扶贫 见实效入人心

"文化兴则民风好, 法治行则基层稳", 在肜群旺看来, 开展法治扶贫, 建设法治乡 村,是做好脱贫攻坚和乡村振兴的重要举 措。

去年 3 月,省委政法委组织"青年普法 志愿者法治基层行"到新政镇什那、报导两 村委会,通过文艺表演、专家解答、发放资 料等形式进行普法宣传; 去年8月, 举办首 届"为党旗增辉,为军旗添彩"专题文艺晚 会,晚会现场穿插政策宣讲、法治宣传。

这仅仅是两村开展法治扶贫工作的一 缩影。记者了解到,为充分发挥文化引领和 法治保障作用,什那村和报导村委会还以电 视夜校、广播、法律咨询等多种形式持续开 展法治宣传活动,全力推动法治扶贫落实见



村民们法治意识的逐渐提高, 形群旺看 在眼里、喜在心头。有一次,肜群旺得知报 什村委会高州村 13 名服刑人员家属因不服 判决, 计划在中央扫黑除恶巡视组来海南巡

视期间组织上访, 他第一时 间与当地司法所的工作人员 一同深入到各个服刑人员家 庭走访, 耐心细致地宣讲法 律知识和党的政策, 化解他 们内心的矛盾, 打消上访的

去年8月,保亭县人民 法院执行局干警找到肜群 旺,告知有一起农场与驻报 导村小组的土地纠纷案,因 村民不服法院裁定,多次协 商调解均无结果, 法院准备 强制执行,因担心群众聚众 阻挠而引起群体性事件,希 望驻村工作队能帮助做好群 众思想工作。了解情况后,

形群旺及时带领工作队队员找到当事村民, 释法说理做通了他们的思想工作, 使这起拖

了近3年的案件得以顺利执行 "该案的顺利执行不仅维护了法律的严 

### 修路建桥 解决百姓难题

记者采访时正值台风季, 为防止可能出 现的洪涝等灾害, 林旭与什那村小组联防队 员们穿着雨衣在风雨中巡逻, 做好重点地 段、重点区域、重点群体的安全防护,以及 安全隐患清理、排查和人员疏散、转移工

防洪防汛工作巡逻防控必不可少,但也 与农村基础设施建设的有效推动密不可分。 2019年2月林旭驻村之初,他经走访调研 和群众反映了解到: 2016年,由省委政法 委协调资金,保亭县发改委作为业主,投资 671 万元,应于 2017 年 12 月底竣工的什组 村小组河堤治理工程和由县民政局作为业 主,投资 75 万元的什那村便民服务中心两 个工程相继"烂尾"。

对此, 林旭立即将情况向省委政法委分 管领导汇报,并多次向保亭县有关领导反 映, 主动联系、协调和督促保亭县发改委、 民政局以及施工方,推动了两个项目复工建 设,使这两个工程得以基本完成。"什组河 堤治理工程的完成,为村民群众生产生活提 供了极大便利,也在今年的防洪防汛中发挥 了重要作用。"林旭表示。

什那小学唯一的进出通道是一座年久失 修的危桥,一到雨季,河水暴涨漫过桥面, 学校师生和周边群众出行困难, 存在极大的 安全隐患。近年来, 什那村委会、驻村工作 队都想解决这一问题,但都毫无进展。林旭 来后, 便把解决这一问题作为一项重要工 作, 指导村委会向镇委镇政府呈报了专题报 告,并将这一情况向省委政法委领导作详细 汇报,得到了重视和支持。之后,保亭县政 府分管交通的负责人亲自带队到现场调研、 技术分析,不仅将该桥认定为危桥,而且决 定重建一座新桥。经重新设计,新桥投资 600 多万元,将于今年 11 月开工建设。新 桥建成后,将大大改变周边道路状况,方便 学校师生和村民的出行。

"困扰老百姓的问题就是我们迫切需要 解决的问题,为了群众方便,我们再苦再累 也愿意,而且会更加坚定这种想法。"林旭

